

# 太原交警以作风建设之力夯实发展根基

本报讯 近日,太原市公安交警支队党委组织召开理论学习中心组学习会议,以集中学习凝聚思想共识,以总结复盘推动作风提升,为支队各项工作高质量开展筑牢思想与作风根基。

会议围绕如何将学习成果转化成实际成效,从四个方面提出具体要求,既立足当前又着眼长远:强化政治引领,深化思想认识。全体党员民辅警学深悟透习近平总书记关于党的建设和党的自我革命的重要思想,对标“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求,把学习贯彻中央八项

规定精神作为重要政治任务,融入日常、常学常新;坚持领导带头,发挥表率作用。党委班子成员和各部门负责同志要做好“领头雁”,以身作则严格执行各项纪律要求,带头抵制“四风”、深入基层,用自身的行动带动全体民辅警自觉跟进,形成上行下效的良好氛围;健全机制,推动长效常治。要兼顾“当下改”与“长久立”,结合公安交管工作实际,梳理完善队伍管理、执法监督等规章制度,通过常态化监督检查,用制度管好人、管好事,让纪律作风建设扎紧制度笼子、实现长效化;结合主责主业,力求成果转化。全体民警要以

此次学习教育为契机,进一步规范执法行为,力求执法效果与社会效益相统一,全面提升履职能力和服务水平。更要弘扬清风正气,激励全警担当作为,以过硬作风展现新时代公安形象,为全市高质量发展贡献太原交警的坚实力量。

此次会议既是一次理论学习的集中充电,也是一次作风建设的总结提升。相信在后续工作中,市交警支队将以此次会议为新起点,以更坚定的信念、更扎实的作风、更有力的举措,推动各项工作再上新台阶,用实际行动践行使命担当。

## 电波里的“安全课”



“听众朋友们大家好,今天太原交通广播的直播间里,来了几位特殊的‘客人’——太原交警支队的民警叔叔们。接下来一个月,他们会定期和大家聊聊电动自行车整治那些事儿!”近日,随着太原交通广播直播间里主持人热情的介绍,太原交警支队联合该电台推出的为期一个月的电动自行车整治“热线直播”节目正式开播,民警们走进直播间,用接地气的话语和市民聊聊出行安全,迅速掀起了全社会关注电动自行车整治的热潮。

每天的直播时间一到,直播间的热线电话就成了“热线”。民警同志,我每天骑电动自行车送孩子上学,总看到有人闯红灯,太危险了,这种情况该怎么管啊?”“我想问问,骑电动自行车必须戴头盔吗?夏天天热的时候,戴头盔有点不方便……”面对市民打来的电话,民警们总是耐心倾听,用通俗易懂的语言一一解答。

直播中,民警们没有讲枯燥的法规条文,而是先给大家介绍了此次电动自行车整治的重点——像不戴安全头盔、闯红灯、逆行、占用机动车道行驶这些常见的违法行为,都是这次整治的重中之重。为了让大家更直观地感受到这些行为的危害,民警还特意带来了几个真实的事故案例。一个个真实的案例,让直播间里的听众都安静下来,不少人在评论区留言:“原来不戴头盔这么危险,以后出门一定记得戴!”“再也不敢闯红灯了,太吓人了!”

除了案例讲解,民警们还会结合日常执勤中的经历,和大家分享如何安全骑行电动自行车。“骑电动自行车走非机动车道,不仅是遵守规则,也是保护自己。机动车道上车速快,一旦发生碰撞,电动自行车的驾乘人员很容易受伤。”“还有逆行,看似节省了一点时间,却把自己和别人都置于危险之中。大家想想,对面来车根本想不到会有车逆行,反应不及时就容易撞上。”民警们的话朴实又实在,让市民们听得进、记得住。

这场为期一个月的“热线直播”节目,就像一座桥梁,拉近了交警和市民之间的距离。民警们通过电波,把电动自行车安全知识送到了千家万户,不仅让大家了解了整治工作的意义,更让“安全骑行”的意识深入人心。越来越多的市民开始自觉遵守交通规则,骑电动自行车时主动戴上头盔,不再闯红灯、逆行。相信随着直播的持续进行,全社会齐抓共管电动自行车交通秩序的良好氛围会越来越浓,太原的道路也会变得更加安全、畅通。

## 科技赋能 部门联动

### 太原交警细化道路治污攻坚举措

本报讯 9月22日,太原市公安交警支队组织召开“大气污染防治”整治工作推进会,深入贯彻落实上级关于大气污染防治工作的决策部署,分析当前工作形势,细化任务分工,压实工作责任,全力推动全市道路交通领域大气污染防治工作再上新台阶。

会议指出,当前大气污染防治工作已进入关键阶段,道路交通作为大气污染防治的重要领域,肩负着艰巨而紧迫的任务。各级各部门要深刻认识到,做好大气污染防治工作不仅是改善生态环境、保障群众健康的民生工程,更是检验履职能力、践行责任担当的政治任务。此次推进会的召开,旨在进一步统一思想、凝聚共识,明确工作方向和具体举措,确保各项整治任务落地见效,为打赢全市大气污染防治攻坚战贡献交警力量。

会议强调,针对当前影响空气质量的重点交通违法行为,实施全天24小时不间断管控,全面强化重点区域、重点时段的勤务部署,要聚焦13条重点道路和8个国控点周边道路等核心区域,优化警力配置,科学安排勤务,确保管控力量全覆盖、无死角。各大队要组建专门的夜查小分队,提高夜间及凌晨等关键时段的巡逻频次和密度,重点查处柴油货车、渣土车等中重型载货车闯禁行、抛洒遗漏、超限超载、尾气排放不达标等违法行为。通过“定点检查+动态

巡逻”相结合的方式,形成高压严管态势,有效减少重点车辆对空气质量的影响。

大气污染防治工作不是交警部门的“独角戏”,而是需要多部门联动的“协奏曲”。各大队要严格落实“政府主导、部门联动”的工作要求,主动加强与辖区政府的沟通对接,积极联合环保、交通、城管等相关职能部门,建立健全信息共享、联合执法、线索移交等工作机制。定期组织开展专项联合执法行动,针对中重型货车违法通行、建筑垃圾运输车辆违规运营等突出问题,形成“齐抓共管、协同共治”的工作格局,切实提升整治工作的整体效能。

为提升整治工作的精准性和高效性,会议要求要充分发挥科技赋能作用,构建“科技+勤务”的智慧管控模式。指挥中心要加大对重点路段、重点区域的视频巡检力度,通过智能监控系统实时捕捉违法车辆信息,第一时间将线索推送至属地大队进行查处。秩序处、科技处要成立专门的分析研判小组,针对中重型货车涉牌涉证、假套牌、逾期未检验等违法行为,结合大数据分析手段,深入挖掘违法规律和特点,形成精准的研判报告并推送至各大队。各大队要及时反馈查处结果,确保“发现-推送-查处-反馈”各环节闭环管理,切实提升对重点违法行为的打击力度。

### “一盔一带”安全守护行动深受欢迎

本报讯 9月19日,秋日的阳光洒在太原公园时代城广场,一场主题为“生命至上 平安同行”的“一盔一带”安全守护行动启动仪式在这里隆重举行。太原市公安交警支队邀请了民辅警、客运车司机、网约车师傅、外卖骑手、快递小哥,还有驾校、代驾行业的代表们,近百人齐聚一堂,共同为城市交通安全“发声”,现场气氛热烈又庄重。

启动仪式上,市交警支队负责人的讲话拉开了活动序幕。他面向所有与会代表,既对此次“一盔一带”安全守护行动进行了动员,也深入讲解了行动的意义——“安全头盔是电动自行车驾乘人员的‘生命盔’,安全带是汽车驾乘人员的‘救命带’,守护好这‘一盔一带’,就是守护每个家庭的平安。”一番话让在场的每个人都感受到了行动的分量。

随后,快递行业和客运行业的代表先后走上台表态发言。快递小哥代表表示:“我们每天在路上跑,头盔就是我们的‘标配’。以后我们网点要建‘头盔佩戴打卡’制度,每天上班先检查头盔戴没戴好,不仅自己戴,还要提醒收件的市民,让大家都把安全放在心上。”客运车司机代表也郑重承诺:“我们会严格要求每一位乘客系好安全带,从上车那一刻就把安全关好,用实际行动带动更多人重视出行安全。”两位代表的发言赢得了现场阵阵掌声,大家都为这份对安全的真言点赞。

启动仪式的“重头戏”,当属趣味十足的互动环节。广场

上设置了多个体验区,一下子就吸引了路过的群众围拢过来。在交通标志认识区,民警拿着“禁止通行”“注意行人”的标志牌,用通俗的语言讲解它们的含义;重点案例分析区里,通过真实的事故案例,大家直观地看到了“不戴头盔”“不系安全带”可能带来的严重后果;最受欢迎的还要数酒驾模拟体验区,戴上模拟酒驾眼镜后,有人连直线都走不稳,纷纷感慨“原来酒驾这么危险,以后绝对不能碰。”

“骑电动车出行,应该什么时候戴头盔?”“车上的安全带,后排乘客需要系吗?”在“交通安全一问一答”环节,民警的问题刚抛出来,现场群众就踊跃举手,小朋友们更是踮着脚尖、高高举着小手,生怕民警看不到。答对的幸运观众还收到了定制的安全头盔作为礼品,拿到头盔的阿姨笑着说:“不仅学到了知识,还收获了实用的礼物,这活动太有意义了!”轻松的问答中,交通安全知识悄悄钻进了每个人的心里。

此次“一盔一带”安全守护行动,就像一颗“安全种子”,通过行业代表的示范引领,以点带面辐射到整个城市。它不仅倡导电动自行车驾乘人员主动戴头盔、汽车驾乘人员主动系安全带,更希望能让“出门戴头盔、上车系安全带”成为每个太原人的出行习惯。相信随着行动的推进,会有越来越多的人把安全记在心里、落实在行动上,交通法规意识和安全意识不断增强,道路交通事故也会随之减少,为太原城市交通安全添上浓墨重彩的一笔。



## “亮剑”隐患车

本报讯 近日,交警迎泽二大队瞄准逾期未检验、未报废车辆这一交通安全“隐形炸弹”,打出“源头清零+路面严查”组合拳,扎实开展专项整治行动。通过一系列精准有力的举措,不仅消除了隐患车辆上路带来的风险,更切实提升了辖区道路交通事故防控能力,收获了良好的社会反响与法律效果。

整治行动伊始,大队安全中队的民警就围绕“人、车、路、企”全要素,开启了“上门攻坚”模式。他们一边通过短信精准推送提醒,督促车主及时办理检验、报废手续;一边走进辖区运输企业,面对面宣讲隐患车辆上路的危害,对企业负责人和驾驶人开展安全教育与警示教育。

遇到迟迟不整改的企业,民警现场下发整改通知书,明确要求限期处理所属车辆的逾期未审验、未报废及未处理交通违法,甚至“一对一”盯着企业联络车主,督促其尽快办理车辆报废业务。通过源头管控,不少“沉睡”的隐患被提前唤醒、彻底清零。

如果说源头管理是“防患于未然”,那路面管控就是“利剑斩隐患”。大队勤务中队把警力摆上路面,对逾期未检验、报废车辆上路等严重违法行为保持“零容忍”,坚决做到“发现一起、查处一起”。

9月16日早高峰,五中队民警在南内环桥东北匝道执勤时,一辆晋A6E\*\*\*灰色轻型封闭式货车引起了他的注意。拦停检查后发现,该车早在2025年5月就已达到强制报废标准,却仍在路面行驶。民警当即依法截留车辆,对驾驶人焦某处以罚款1000元、吊销驾驶证的严厉处罚,“这种‘超期服役’的车,刹车、灯光等部件都可能老化,上路就是拿自己和他人的安全开玩笑!”

无独有偶,四中队民警在菜园街解放路口巡逻时,发现一辆白色五菱面包车长期“趴”在路边,不仅没挂牌牌,车身也布满灰尘,妥妥的“僵尸车”。经查,该车2023年4月就已达到强制报废标准,属于典型的“马路隐患”。民警立即联系清障车将车辆拖移,并第一时间通知车主前来办理报废手续,及时清除了路面“绊脚石”。

下一步,该大队将继续紧盯“减量控大”工作目标,结合辖区交通特点精准研判,持续深化逾期未检验、未报废车辆专项整治。通过“源头+路面”双管齐下,让隐患车辆“无处遁形”,为广大市民营造安全、有序、畅通的出行环境。

## 秋风里的“安全第一课”



金凤送爽,告别暑假的欢闹,新学期的铃声在康乐贝儿学府幼儿园清脆响起。近日,一场特别的“开学第一课”在这里热闹开讲——太原交警支队的民警叔叔们带着满满的交通安全知识走进校园,为孩子们的新学期筑牢安全防线。

“小朋友,过马路要先看什么呀?”活动刚开场,民警叔叔就用亲切的提问勾起了孩子们的兴趣。这堂以“小小交通员 安全每一天”为主题的课程,没有枯燥的讲解,而是紧紧围绕幼儿园周边的道路交通环境,把安全知识变成了孩子们听得懂、记得住的“家常话”。

“红灯停,绿灯行,黄灯亮了等一等,过马路要走斑马线,就像小企鹅排队走一样整齐。”民警叔叔一边比划着过马路的正确姿势,一边用生动的比喻讲解安全过马路的要点;提到乘坐车辆,他特意强调“上车就要系好安全带,像给身体系上‘小盔甲’”;聊到骑乘电动汽车,更是反复叮嘱“爸爸妈妈骑电动车带我们时,一定要戴好安全头盔,它可是保护我们小脑袋的‘安全帽’”。互动提问环节里,孩子们高高举起小手,争相回答“不能在马路边追跑打闹”“坐公交车不能把头手伸出窗外”,稚嫩的声音里满是认真,在一言一语的互动中,交通安全的种子悄悄发芽。

课程结束后,最让孩子们兴奋的环节来了——民警叔叔搬出了“神秘装备箱”。反光背心、对讲机、执法记录仪、警棍……一件件平时只能在马路上远远看到的警用装备,此刻就摆在眼前。“这是反光背心,晚上穿上它,车灯照过来会亮亮的,司机叔叔就能马上看到我们啦。”“这个是对讲机,民警叔叔在马路上巡逻时,用它就能和同事们随时联系。”随着民警叔叔的介绍,孩子们好奇地围拢过来,在民警的指导下,有的小心翼翼地戴上警帽,有的轻轻触摸反光背心,亲身感受着警用装备的神奇,也更直观地明白了交警工作的专业与辛苦。现场笑声、惊叹声不断,原本严肃的安全知识,在轻松活跃的氛围里深深印在了孩子们心里。

当秋风拂过幼儿园的操场,这堂特别的“开学第一课”也画上了圆满的句号。它不仅像一把“安全保护伞”,为孩子们的新学期出行保驾护航,更在每个孩子心中播下了“知危险、会避险”的安全种子。相信这颗种子会慢慢生根发芽,让安全意识伴随孩子们成长,也为整个校园筑起一道坚实的防线,让新学期的每一步都走得安稳又踏实。

本版图文由太原市公安局交警支队提供

